第十三单元  内能
第1节 分子热运动
一、物质的构成：
1、宇宙是由物质组成的，物质是由分子组成。
2、分子大小：10-10m（零点几纳米，非常小）
3、分子间是有间隙的。

二、分子热运动：
1、扩散:不同的物质在互相接触时，彼此进入对方的现象。
2、扩散现象说明：
①分子是做无规则运动的；
②分子间是有间隔的。
3、扩散的快慢：①物质的种类，气体最快，固体最慢；②温度，温度越高，扩散越快。
注意：灰尘、炊烟、雾霾、布朗运动等都是微小颗粒（物体）运动，不是分子的运动。

三、固、液、气三态物质宏观和微观的特性
[image: ]

4、 分子间的作用力
1、分子间同时存在引力和斥力。
2、大小变化：间距变小时，引力变大，斥力变的更大，对外表现为有斥力，反之亦然。

第2节  内能
一、内能（J）
1、定义：
    构成物体的所有分子，其热运动的动能与分子势能的总和，叫做物体的内能。
2、强调：任何物体在任何温度下都具有内能；
3、内能大小：质量和温度有关。
①质量相同，温度越高，内能越大。
②温度相同，质量越大，内能越大。
4、特例：内能改变，温度不一定升降。
晶体熔化，凝固等时，内能改变而温度不变。

二、物体内能的改变
1、利用热传递可以改变物体的内能
①热传递
（1)定义：温度不同的物体在相互接触   时，低温物体温度升高，高温物体温度降低的过程，直至温度相同。（温差）
（2)热传递是把能量由温度高的物体传递给温度低的物体。（不是由内能多的传递给内能少的）
②热量
（1)定义：在热传递过程中传递能量的多少，用“Q”表示，单位为“J”
（2)温度、热量、内能的理解：
低温物体吸收热量,内能一定增加,温度一般升高;
高温物体放出热量,内能一定减小,温度一般降低；
特殊情况:如晶体熔化和凝固；液体沸腾时，吸收或放出热量时，温度保持不变。   
③热传递的本质是能量的转移。


2、利用做功改变内能
（1)事例：[image: ]
[image: ]（1)结论：
①做功改变内能的本质是能量间的转化；
②物体对外界做功，物体内能减小，内能转化其它形式的能(通常是内能转化机械能)
  外界对物体做功，物体内能增加，其它形式的能转化成内能(通常是机械能转化内能)。

第3节 比热容
一、现象：
水较其它物质，升温慢；降温也慢。
2、 吸热能力
1、比较物质的吸热能力
①方案一：利用相同质量的水和煤油，加热相同时间（吸收相同的热量），比较它们升高的温度。温度变化小的吸热能力强。
②方案二：用相同质量的水和煤油，升高相同的温度，比较加热时间的长短，加热时间长的吸热能力强。
2、 实验结论：
①结论一：[image: ]质量相同的水和煤油加热相同时间即吸热相同，水的温度变化量小，则水的吸热能力强。
②结论二：质量相同的水和煤油升高相同的温度，水的加热时间需更长，说明水吸收的热量多，则水的吸热能力强。

3、 比热容
1、目的：表示不同物质的吸热能力
2、定义：单位质量的某种物质升高1℃（降低1℃）吸收（放出）的热量。
3、单位：J/(Kg.℃)，读：焦每千克摄氏度。
4、水的比热容最大：C水=4.2×103J/(Kg.℃)
1千克的水升高1℃需要吸收4.2×103J的热量。
   水升温慢，升高相同温度需吸收更多热量
   降温也慢，降低相同温度会放出更多热量
5、比热容是物质的属性：不同物质的比热容一般不同，跟物质的质量、升高的温度及是否吸热无关，但跟物质的状态有，比如水和冰是同种物质，而比热容是不同的。
6、吸放热公式：Q吸= cm(t1-t0)=cm△ t
                    知三求一


Q放= cm(t0-t1)=cm△ t


7、热平衡方程：
Q吸  =  Q放
c1m1(t1-t)= c2m2(t2-t)例题：有一杯质量为50 g的50 ℃的热水，倒入
盛有100g的20 ℃的冷水的大烧杯中，问混合
的温度? 



解：设混合后的温度为 t                                          Q放  = Q吸
           cm(t热-t)  = cm(t-t冷)　
4.2×103×0.05×(50-t)=4.2×103×0.1×(t-20)                                             解得：t=30℃
第十四单元 内能的 利用 
第1节 热机
一、热机
把燃料燃烧时释放的内能转变为机械能的装置。
二、生活的热机--内燃机
1、汽油机和柴油机。
2、一个工作循环包括四个冲程：
①吸气冲程：曲轴转180。，活塞自上而下，吸入空气或空气和燃料混和物；
②压缩冲程：曲轴转180。，活塞自下而上，活塞对气缸的空气或空气和燃料的混和物做功，内能增加，温度升高，是机械能转化为内能。
③做功冲程：压缩冲程的末端，燃料燃烧，产生高温高压气体，使活塞自上而下，曲轴转180。，把内能转化为机械能获得动力；
④排气冲程：曲轴转180。，活塞自下而上，排出尾气。
3、曲轴转动两周/720。完成四个冲程，只有一个做功冲程。

四、汽油机和柴油机的联系：
[image: ]
第2节 热机的效率
一、热值：
1、定义：
某种燃料完全燃烧放出的热量与其质量之比，叫做这种燃料的热值（用字母q表示）。
2、物理意义： 热值在数值上等于1 kg某种燃料完全燃烧放出的热量。（跟燃料种类有关，跟质量及是否完全燃烧无关）
3、单位：
国际单位：焦每千克；符号：J/kg。
气体燃料的单位：焦每立方米；符号：J/m3。
煤油、汽油的热值都为：4.6×107 J/kg，其物理含义：1千克煤油完全燃烧会放出4.6×107 J的热量。
4、计算公式：
固体或液体燃料完全燃烧放出的热量的
计算公式为Q=mq，
气体燃料完全燃烧放出热量的
计算公式为Q=Vq。
二、热机的效率
[image: ]3、计算热机效率需用的公式：
S=vt    m=ρv   F=Ps   Q=mq=Vq  
W=FS  W=Pt    P=Fv     

  
4．提高热机效率，节约能源，减少污染
提高效率的途径：
提高燃料利用率，使燃料充分燃烧；
　　  改进热机，减少各种能量损失；
　　  利用废气的能量。
1
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第3节  能量的转化和守恒
大量事实表明:
  1、能量既不会凭空消灭，也不会凭空产生；
  2、它只会从一种形式转化为其他形式，或者从一个物体转移到其他物体；
  3、而在转化和转移的过程中，能量的总量保持不变。
第十五单元 电流和电路 
第1节 两种电荷
一、摩擦起电
1、定义：用摩擦的方法使物体带电，叫做摩擦起电。
2、带电体具有性质：能够吸引轻小物体。
二、两种电荷
1．自然界只有两种电荷
规定：
用丝绸摩擦过的玻璃棒带的电荷叫做正电荷(+)；
用毛皮摩擦过的橡胶棒带的电荷叫做负电荷(-)。
2．同种电荷互相排斥，异种电荷互相吸引（逆命题) 
3．电荷的多少叫做电荷量。
　　单位：库仑，简称：库，符号：C 
4、用验电器来检验物体是否带电
原理：同种电荷互相排斥
三、原子及其结构
1．常见物质是由分子、原子构成的。
2．原子结构：
[image: ]




3、摩擦起电的原因：
①不同物质的原子核束缚电子的本领不同；
②失去电子的物体因为缺少电子而带正电;
③得到电子的物体因为有了多余电子而带负电；
④同种物质束缚电子本领相同摩擦不起电;
⑤摩擦起电并不是创造了电荷，只是电荷从一个物体转移到另一个物体，本质是电荷的转移。
4、导体和绝缘体：
①导体
（1）容易导电的物体，叫做导体
（2）常见的导体：
金属、人体、大地、石墨、食盐水溶液等。
（3）导体导电的原因：
 金属导体中存在自由电荷：大量自由电子                    
②绝缘体
（1）不容易导电的物体，叫做绝缘体。
（2）常见的绝缘体：
     橡胶、玻璃、塑料、空气、油、水 等。
（3）绝缘体不易导电的原因：
     电荷束缚在原子、分子之中，不能自由移 
  动，只有很少量自由电子。

第3节    电流和电路
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3节  串联和并联
[image: ]一、串、并电路
二、生活中的电路：
家庭中的电灯、电扇、电冰箱、电视机、电脑，路灯等用电器大多是并联在电路中的。

三、判断串并联电路的方法（摘除法）：
在多个用电器组成的电路中，把其中一个用电器断路（如去掉该用电器），如果其他用电器不能工作了（如电灯不发光了）则这个电路是串联的。如果其他用电器仍能工作，则这个电路是并联的。该方法的依据是串联电路各元件间相互影响，相互干扰。并联电路各元件相互独立，互不影响。应用此法判断下面电路：
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第4节 电流的测量
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3.电流表内阻很小，分析电路时当作导线。
4.典型例题：
当中闭合s时，各灯泡工作状态；再闭合s1后，各灯工作状态？
L2
S
A
S1
L1





第5节 串并联电路电流规律
[image: ]
典型例题：1、计算解题：如图所示电路图，电流表A1的示   
数为1A，L2的电流为0.8 A，则通过L1的电流？


L1
L2
A1
A2







2、方程/组解题：如图所示电路图，电流表A 1和A 2的偏转角度相同，L2的电流为0.8 A，则通过L1的电流是多少？
L1
L2

A1
A2




3、方程组解题：电流表A1 A2 A3 示数分
别为1.2A, 0.8A,0.6A,问：通过L1,L2 L3
的电流？
A2
A3
A1
L1
L2
L3


第十六单元 电压和电阻
第1节 电压
[image: ]
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3、电压表内阻很大，分析电路时当作断路。

电压表测谁的电压的判断方法
去源法：去掉电源，电压表和哪些电器形成闭合方框就是测谁的电压。
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第2节    串并联电路中电压规律
[image: ]
典型例题：[image: ]

第3节   电阻
[image: ]
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第4节  变 阻 器
1、构造：瓷筒、线圈、滑片、金属棒、接线柱。
结构示意图及符号：[image: IMG_256]
[image: ]



2、变阻原理：通过改变接入电路中的电阻线的长度来改变电阻。 
3、使用方法：选、串、接、调
 　　根据铭牌选择合适的滑动变阻器；串联在电路中；接法：“一上一下”；接入电路前应将电阻调到最大。
 4、铭牌：某滑动变阻器标有“50Ω1.5A”字样，50Ω表示滑动变阻器的最大阻值为50Ω或变阻范围为0～50Ω。1.5A表示滑动变阻器允许通过的最大电流为1.5A。
5、作  用：①通过改变电路中的电阻，逐渐改变电路中的电流和部分电路两端的电压；   
②保护电路。
6、应  用：电位器
7、优缺点：能够逐渐改变连入电路的电阻，但不能读出连入电路的阻值。

[image: ]8、两种接法：







注意：①滑动变阻器的铭牌，告诉了我们滑片放在两端及中点时，变阻器连入电路的电阻；②分析因变阻器滑片的变化引起的动态电路问题，关键搞清哪段电阻丝连入电路，再分析滑片的滑动导致变阻器的阻值如何变化。

9、典型难题：
[image: ]当滑片向左移动时，各表示数及灯泡亮度变化？


 


第十七章    欧姆定律
第1节 电流与电压和电阻的关系
探究电流与电压和电阻的关系
一、实验装置

R

二、考查要点
1。研究电流与电压的关系时，要控制电阻不变；研究电流与电阻的关系时，要控制电压不变
2。滑动变阻器的作用：研究电流与电压的关系时，滑动变阻器的作用是改变电阻两端的电压，观察电流随电压的变化；研究电流与电阻的关系时，滑动变阻器的作用是保持定值电阻两端的电压不变，观察电流随电阻的变化
3。器材选择：通过所给电源电压来估测R两端电压以及通过的电流进行电表量程选择；通过计算来判断滑动变阻器接入电路的阻值以及允许通过的最大电流进行滑动变阻器的选择.
4。电路图及实物图的连接：注意电表量程选择以及+”“-”接线柱的连接，滑动变阻器接线柱的连接
5。实验图像
[image: IMG_256]




6、动态电路：要根据实验要求进行开关的通断以及确定滑动变阻器滑片移动的方向
三、实验结论：
在电阻一定的情况下，通过导体的电流与导体两端的电压成正比；
在电压一定的情况下，通过导体的电流与导体的电阻成反比；

第2节 欧姆定律
[image: ][image: ]
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6、对公式R＝U/I理解：只是一个计算式，表示导体的电阻在数值上等于导体两端的电压与流过导体的电流的比值，不能单纯理解成正比或反比，因为电阻是导体本身的一种性质，因此电阻的大小与电压、电流的大小均无关系，所以“电阻与电压成正比，与电流成反比”这种说法是错误的。


第3节    欧姆定律
在串、并联电路中的应用
1、 串并联电阻
1、推导（需会）
[image: ]
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2、理解：
①两个电阻串联：总电阻 R =R1+R2总电阻比任何一个分电阻都大，分电阻增大，总电阻也增大。
②两个电阻并联：1/ R =1/R1+1/R 2 总电阻比任何一个分电阻都小，分电阻增大，总电阻也增大。



3、提升理解：
[image: ]
任何一个电阻增大，总电阻必定增大
（如R1=R2=R3=R4=R5=10Ω，则 R =20Ω）
二、串并电路相关公式：
[image: ]
三、解题重要思维步骤：
1、欧姆定律：
[image: ]简             串            并
2、串并联电路：知三求六
3、动态电路：
[image: ][image: ] 串               并

四、几种典型例题
1、变化量法求解：
1、一灯泡电压增加3V，电流从0.2A变化到0.5A，问原先电压及电阻?（2种方法）
 





[image: AAA电路011]2、当R2在此处时电压表示数为3V,电流表示数为0.2A；当R2向右移动后，电压表示数为5V,电流表示数为0.1A,求R1及电源电压？










2、知三求六法求解：
1、如图所示，电阻R1=12欧。电键SA断开时， 通过的电流为0.3安；电键SA闭合时，电流表的示数为 0.5安。问：电源电压为多大？电阻
[image: 1]R2的阻值为多大？






2、电流表的内阻为RA,电压表的内阻为RV,电流表的示数为  ，电压表的示数为U，问RX的表达式？
[image: ]






3、动态电路（知三求六变种）
1、 


如图所示的电路中，电流表使用0.6A量程，电压表使用15V量程，电源电压为36V，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器，当R2接入电路的电阻是时，电流表的示数是0.5A，现通过调节来改变通过的电流，但必须保证电流表不超过其量程，问：
（1） 
的阻值是多大？
（2） 
接入电路的阻值范围？
（3） 
取最小值时，电压表的读数是多大？
[image: AAA电路011][image: AAA电路011][image: AAA电路011]













2、如右图所示的电路中，有一定值电阻R1规格为“5Ω、0.5A”，滑动变阻器的规格为“1A、20Ω”，电源电压为4.5V并保持不变。电流表量程为0~0.6A，电压表的量程为0~3V。
求：①为保护电路及各表的安全，则滑动变阻器的变化范围为多少？
[image: AAA电路011]    ②当滑动变阻器R2为8Ω时，电流表、电压表的示数分别为多少？







方程组解题：（知三求六变种，用三个表示电源电压）
1、如图所示，电阻R2=12欧。电键SA闭合时， 通过的电流为0.5A；电键SA断开时，电流表的示数为 0.3A。问：电源电压为多大？电阻R1的阻值为多大？

[image: 1]U=0.5R1
U=0.3(R1+12)

2、如图所示，设电源电压保持不变，R1=10。当闭合开关S，滑动变阻器的滑片P在中点C时，电流表的示数为0.3A，移动滑片P至b端时，电流
表的示数为0.2A．则电源电压U与滑动变阻器的最大阻值R2分别为多少？
[image: 图片1]
U=0.3(10+0.5R2)

U=0.2(10+R2)


3、如图所示, R1=30欧姆, 滑动变阻器的滑片P在中点时, 伏特表的示数为3伏, 滑片P在b端时, 伏特表的示数为4.5伏,�求电源电压和滑动变阻器的阻值?
[image: 欧姆定律　练习题（3）　　%20　　　.files/048.ht70.gif][image: 欧姆定律　练习题（3）　　%20　　　.files/048.ht70.gif]





 4、实际测量中使用的大量程电流表是由小量程电流表改装而成的，图中G是满偏电流〔即小量程电流表允许通过的最大电流）Ig=1mA的电流表，其电阻Rg=100Ω.图为某同学改装后的电流表电路图.R1、R2为定值电阻.若使用a和b两个接线柱时，电表的量程为3mA；若使a和c两个接线柱时电表的量程为10mA, 求R1 、R2的阻值
[image: ]















第十八章    电功率
第1节    电能 电功
一、电能
1、用电器工作的过程就是消耗电能的过程。
即：使电能转化为其他形式能量的过程。
2、电能的单位：
　　能量的国际单位：焦耳（J）
　　生活中的电能单位：度或千瓦时（kW·h）
3、单位换算：1Kw.h=3.6×106J
二、电能的计量
1、电能表（电度表）：
是测量用电器在一段时间内消耗多少电能的仪表。
2、参数含义：
220V、10A(20A)、50Hz、600R/Kw.h
在220V的电路中使用；最大电流10A（瞬时最大电流20A）；频率为50Hz的交流电路中使用；每消耗1kW·h的电能电能表上的转盘转600转
3、消耗电能与转数关系式：


W=   Kw.h  =×3.6×106 J
三、电功
1、定义：电能转化为其他形式的能的过程就是电流做功的过程。有多少电能发生了转化就说电流做了多少功。
2．计算电流做的功：
W=UIt    1J=1V·A·S



第2节  电功率
一、电功率
1．物理意义：表示电流做功的快慢。 
2．单    位：瓦特，简称瓦，符号是 W。
3．定义：单位时间内电流做的功。
P=           1 W = 1 J / S 
4.10w含义：1秒钟电流做功10J
二、额定电压、额定功率
1．额定电压U额：
 用电器正常工作时的电压。
2．额定功率P额 ：
 用电器在额定电压下工作时的功率。
3．实际电压U实、实际功率P实
实际加在用电器两端的电压。
用电器在实际电压下工作时的功率。
三、电功率的全面理解P =UI= I2 R=      知二求一
   
U2
R



公式理解：决定电功率的因素是电压和电阻。
1、简单电路




解题：
静态：知二求二
整体、动态：U2
R

用P =
电压增大,电流增大,电功率增大,平方成正比。

电阻增大,电流减小,电功率减小,成反比。


2、串联电路R1
P
R2

L2
L1



解题：U2
R

整体：P=
静态：知三求九 
比较: P=I2R 

      
动态：[image: ]
一因六果二不变还有一个不确定！

3、并联电路
R2
L1
s
L2
L1
s




解题：U2
R

整体：P=
静态：知三求九
整体：比较: P=U2/R

       
[image: ]动态：
一因五果六不变！

4、混联电路
[image: ]
静态:知二求二  知三求六  知四求十二
动态（试分析）

典型习题：如图所示,电源电压为4.5V,电压表量程为0~3V,电流表量程为0-0.6A，滑动变阻器规格为15Ω 1A,小灯泡L标有2.5V 1.25W(灯丝电阻不变),在保证小灯泡L电流不超过额定电流的情况下,移动滑动变阻器的滑片,求下列问题:
①小灯泡的额定电流？②滑动变阻器连入电路的阻值变化范围？
③电压表示数变化范围？④电流表示数变化范围？
⑤小灯泡的功率变化范围？⑥总电路的功率变化范围？⑦滑动变阻器的功率变化范围？
[image: ][image: ]




第3节  测算小灯泡的电功率
第4节  焦耳定律
一、电流的热效应：
1.定义：电流通过导体时电能转化成内能，这个现象叫做电流的热效应。
2.研究电热与电阻、电流关系
[image: ][image: ]
2、 焦耳定律
1、 内容：电流通过导体产生的热量跟电流的二次方成正比，跟导体的电阻成正比，跟通电时间成正比。Q热 = I 2R t   1 J = 1 A2.Ω.S

2.公式：
3、 电能和电热关系
1．当电流通过导体时，如果电能全部转化为内能，而没有同时转化成其他形式的能量，那么电流产生的热量Q 就等于消耗的电能W，即
　　Q = W =Pt= U2/Rt=UIt = I2Rt
[image: ]如：电暖器，电饭锅，电炉（纯电阻）等。
串联

[image: ]并联


2．当电扇(含电动机)工作时，消耗的电能主要转化为电机的机械能，伴随产生热量。
电能 = 内能+机械能
W  ＞ Q热    Q热 = I 2R t  
3. 例题：
把一台电风扇正常工作时为220V100W，电动机线圈的电阻为2Ω，问：
1、正常工用时1min消耗的电能
2、正常工用时1min通过线圈的电流产生的热量及效率？
3、让扇叶不转时，不正常工用时1min通过线圈的电流产生的热量？





[image:  ]如图是一电动机提升物体的示意图。电源电压为120伏，电动机将一个质量为50千克的物体1秒内匀速上提0.9米，电路中的电流为5安培。（g取10牛/千克）
（1）求该电动机工作1秒钟所产生的电热。
（2）求电动机线圈阻值。
（3）当该重物上升到一定高度时，电动机的转子突然破卡住，为什么这种情况下电动机容易烧坏?



第十九章  生活用电
第1节 家庭电路家庭
一、家庭电路的组成
家庭电路：由进户线、电能表、总开关、保险装置、用电器、导线等组成。
1、电能表：
①作用：测量用电器消耗的电能。
②安装：安装在干路上，在总开关之前。
③读数：两时间段读数之差。
2、总开关：
串联在干路中，控制室内全部电路的通与断。接通和切断电路，便于更换电器或维修设备。闸刀开关安装时，静触头一定要在上边，切不可倒装。
3、保险装置之保险盒/丝：
①作用：电路中电流过大时，保险丝熔断，自动切断电路，起到保护作用。
②材料：由电阻率较大、熔点较低的铅锑合金制成。
③注意：选用合适规格的保险丝，不能用铜丝、铁丝代替。
3、保险装置之空气开关
现在新建居民楼电路中的保险装置一般采用空气开关，空气开关安装在电能表后，当电路中的电流过大时，空气开关自动断开，切断电路，俗称跳闸。
二、火线和零线
1、进户线由火线和零线。
2、试电笔：
①作用：辨别火线和零线。
②构造：

氖管
高阻值电阻
笔尖金属体
笔尾金属体
弹簧





③使用方法:
 用手接触笔尾金属体，笔尖金属体接触被测电路。若氖管发光，则接触的是火线，否则为零线。
3、用电器与零线、火线的连接
①各用电器（插座）并联在电路中。
②控制用电器的开关要连接在火线和用电器之间。
三、三线插头和漏电保护器
1、插座连接：两孔插座
三孔插座
火线
零线
接地
左零右火上接地







2、三线插头：
三线插头的长脚一头接金属外壳，另一头接三孔插座的地线。

第2节  家庭电路中电流过大的原因
一、家用电器的总功率对家庭电路的影响
　1．家庭电路中的总功率：
            P = P1+ P2 + …+ Pn   
　2．用电器的总功率过大是家庭电路中电流过大的原因之一。
根据P =UI，可以得到家庭电路中的电压是一定的，U = 220 V，所以用电器总P 越大，电路中电流 I 就越大。    
 过载是家庭电路中电流过大的一个原因。 

4、 短路对家庭电路的影响　
家庭电路中的电压是一定的，U = 220 V，所以电阻R越小，电路中的电流 I 就越大。
短路是家庭电路中电流过大的另一个原因。 
第3节  安全用电
一、电压越高越危险
1.电对人体造成的伤害程度：通过人体电流的大小及持续时间有关。
2.触电电流大小：由人体电阻和加在人体两端的电压决定。
3.对人体安全电压：不高于36V。
二、常见的触电事故
1.低压触电：单线触电和双线触电。
2.高压触电：电弧触电和跨步触电。
三．安全用电原则 
1.安全用电原则：
不靠近高压带电器；不接触低压带电体
2. 触电的急救
切断电源或用绝缘体将迅速使触电人摆脱电源
4． 注意防雷
1、雷电：是大气中一种剧烈的放电现象。
2、避雷针：高大建筑物的顶部都有针状的金属物,通过很粗的金属线与大地相连，可以防雷。
3、防雷注意事项：
（1）不要靠近金属栏杆，各种电器应暂停使用。
（2）迅速走进屋内，或汽车内。
（3）不要手持金属杆，金属饰物包括手表也要抛离。
（4）在高山上，应该找没有积水的凹坑处双脚并拢蹲下。
第二十章    电与磁
第1节 磁现象  磁场
1．磁性:具有吸引铁、钴、镍等物质的性质。
2. 磁体:具有磁性的物体。
3．常用磁体：条形磁体 马蹄形磁体 小磁针
4．磁体上吸引能力最强的两个部位叫磁极。（每个磁体都有两个磁极,N S极）     
5．磁体间相互作用的规律：
   同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引。
6．磁化:
①磁化现象:一些物体在某些条件下可以获得磁性过程。
②磁化的方法:
1.磁体靠近或接触;2.用磁体沿同方向摩擦。
二、磁场
1．定义：磁体周围存在一种看不见、摸不着,但能传递磁极间作用力的物质称为磁场。
2．方向规定：物理学中把小磁针静止时北极所指的方向规定为该点的磁场方向。
3．磁场描述：我们把小磁针在磁场中排列情况，用一根带箭头的曲线画出来，形象地描述磁场分布和方向，这样的曲线叫做磁感线（实际不存在）。
  1、磁感线是描述磁场的分布及方向的方法，并不存在。
　2、磁感线上任意一点的切线方向，与该点的磁场方向相同。
　3、磁体外部的磁感线都是从磁体的N极出发，回到S极。
  4、磁感线是立体的，但不会交叉，磁感线越密处代表磁场越强。
[image: 图片2]
[image: 图片3]
三、地  磁  场
1．地磁场：地球周围存在的磁场。
2．地磁场分布：研究表明地磁场的形状与条形磁体的磁场很相似。
3．地磁场特点
   地磁N极在地理的南极附近；
     地磁S极在地理的北极附近。  
第2节  电生磁
1、 电流的磁效应
1．电流的周围存在磁场，电流的磁场方向跟电流方向有关。
2．通电导线周围存在与电流方向有关的磁场，这种现象叫做电流的磁效应。
2、 通电螺线管的磁场
1．将导线绕在圆筒上，做成螺线管（也叫线圈）。通电后各圈导线磁场产生叠加，磁场增强。
2. 通电螺线管的外部磁场与条形磁体的磁场相似
3、 安培定则
用右手握住螺线管，让四指指向螺线管中电流的方向，则拇指所指的那端就是螺线管的N极。（简记：上左下右）
第3节    电磁铁 电磁继电器
一、电磁铁
插入铁芯的通电螺线管称为电磁铁。
[image: ]二、电磁铁的磁性
S
a
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1、匝数一定时，通入的电流越大，电磁铁的磁性越强。
2、电流一定时，螺线管匝数越多，电磁铁的磁性越强。
三、电磁铁的优点
1、磁性的强弱可由电流的强弱控制。
2、磁性的有无可由电流的有无控制。
3、磁场的方向可由电流的方向控制。
四、电磁继电器
[image: ]

1、结构：如上图
2、原理：通过控制低压控制电路的通断来间接控制高压工作电路的通断；电磁继电器就是利用电磁铁来控制工作电路的一种开关。
第4节  电动机
一、磁场对通电导线的作用
1、通电导线在磁场中要受到力的作用。
2、通电导线在磁场中受到力的方向与电流的方向、磁场的方向有关。
3、当电流方向和磁场方向其一改变时受到力的方向发生改变；两者同时改变时，力的方向不变。
二、电动机的基本构造
1、电动机由两部分组成：
能够转动的线圈叫转子。固定不动的磁体叫定子
2、换向器:
通过换向器可以使线圈刚越过平衡位置时改变线圈中的电流方向（每半周改变一次）
3、电动机的工作原理：
通电线圈在磁场中受力而转动。
4、电动机的能量转化：
电能转化成机械能
5、电动机工作时也在发电。

第5节    磁生电
一、电磁感应现象[image: 20]
1、电磁感感应现象：闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中产生电流的现象。
2、感应电流：电磁感应现象中电路中产生的电流。
二、发电机
1．发电机发出的电流的大小和方向是变化的。
交流发电机产生的电流是交变电流，简称交流电。
交流电中电流每秒内周期性变化的次数叫做频率。
我国电网以交流供电，频率50赫兹。
2.发电机工作原理            
①发电机的构造：
发电机由转子和定子两部分组成。
大型发电机一般采用磁极旋转的方式来发电
②发电机的原理：电磁感应现象。
③能量转换：其它形式能转化为电能的过程。
三、应用（注意区分）：
[image: ][image: 14204015]名称：动圈式话筒         动圈式扬声器
原理：电磁感应现象   通电线圈在磁场受力而运动

第二十章　电与磁
一、磁现象  磁场
1． 磁性：物体吸引铁、镍、钴等物质的性质。
2．磁体：具有磁性的物体叫磁体。它有指向性：指南北。
3． 磁极：磁体上磁性最强的部分叫磁极。
①．任何磁体都有两个磁极，一个是北极（N极）；另一个是南极（S极）
②．磁极间的相互作用规律：同名磁极互相排斥，异名磁极互相吸引。
4．磁化：使原来没有磁性的物体带上磁性的过程。
方式有：与磁体接触；与磁体摩擦；通电。
有些物体在磁化后磁性能长期保存，叫永磁体（如钢）；
有些物体在磁化后磁性在短时间内就会消失，叫软磁体（如软铁）。
5: 磁体周围存在着磁场，磁极间的相互作用就是通过磁场发生的。
磁场看不见、摸不着我们可以根据它所产生的作用来认识它。这里使用的是转换法。通过电流的效应认识电流也运用了这种方法。
6:磁场的基本性质：对放入其中的磁体产生磁力的作用。
7:磁场的方向：在磁场中的某一点，小磁针静止时北极所指的方向就是该点的磁场方向。
8:磁感线：描述磁场的强弱和方向而假想的曲线。磁体周围的磁感线是从它北极出来，回到南极。（磁感线是不存在的，用虚线表示，且不相交）
9:磁场中某点的磁场方向、磁感线方向、小磁针静止时北极指的方向相同。
10: 地磁场：
1 定义：地球也是一个磁体，周围也存在着磁场，叫地磁场。
2 磁针指南北是因为受到地磁场的作用。
③地磁南极与地理北极、地磁北极与地理南极并不完全重合，中间有一个夹角，叫做磁偏角，是由我国宋代学者沈括首先发现的。
二、电生磁
1．奥斯特实验证明：通电导线周围存在磁场。
2、磁场的方向与电流的方向有关。
3、电流的磁效应：通电导线的周围存在与电流的方向有关的磁场，这种现象叫做电流的磁效应。
3、把导线绕在圆筒上，做成螺线管，也叫线圈，在通电情况下会产生磁场。
通电螺线管的磁场相当于条形磁体的磁场，通电螺线管的两端相当于条形磁体的两个磁极。其两端的极性跟电流方向有关，电流方向与磁极间的关系可由安培定则来判断。
4、安培定则：用右手握螺线管，让四指弯向螺线管中电流方向，则大拇指所指的那端就是螺线管的北极（N极）。
三、电磁铁  电磁继电器
1、定义：内部插入铁芯的通电螺线管。
2、工作原理：电流的磁效应，通电螺线管插入铁芯后磁场大大增强。
3、电磁铁磁场的强弱与电流的强弱、线圈的匝数、铁芯的有无有关。
4、电磁铁的特点：①磁性的有无可由电流的通断来控制；②磁性的强弱可由改变电流大小和线圈的匝数来调节；③磁极可由电流方向来改变。
5、电磁继电器  
（1）、继电器是利用低电压、弱电流电路的通断，来间接地控制高电压、
强电流电路的装置。实质上它就是利用电磁铁来控制工作电路的一种开关。
（2）、电磁继电器由电磁铁、衔铁、簧片、触点组成；
其工作电路由低压控制电路和高压工作电路两部分组成。
（3）、扬声器：扬声器是把电信号转化成声信号的一种装置。
它主要由固定的永久磁体、线圈和锥形纸盆构成。
四、电动机
1:磁场对电流的作用：通电导线在磁场中要受到磁力的作用。
通电导体在磁场中受力方向：跟电流方向和磁感线方向有关。
2、电动机的基本构造：由定子和转子两部分构成。能够转动的部分叫转子；
固定不动的部分叫定子。
3、电动机的工作原理：根据通电线圈在磁场中受力转动工作的。
4、电动机的能量转化：把电能转化成机械能。
5、换向器的作用：每当线圈刚转过平衡位置时，自动改变线圈中电流的方向。
6、电动机在电路图中用表示。
五、磁生电
1、在1831年由英国物理学家法拉第首先发现了利用磁场产生电流的条件和规律。当闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就会产生电流。这个现象叫电磁感应现象，产生的电流叫感应电流。
2、产生感应电流条件：闭合电路的[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]一部分导体在磁场中必须做切割磁感线运动。
3、影响感应电流方向的因素：
与导体做切割磁感线运动的方向和磁感线的方向有关。
4、发电机
①原理：发电机是利用电磁感应的原理制成的。
②结构：由定子和转子两部分构成。
③能量转化：把机械能转化成电能。
④交流电：周期性改变方向的电流叫交变电流，简称交流。
⑤频率：在交变电流中，电流每秒内周期性变化的次数叫做频率，我国电网以交变电流供电，频率是50Hz。
[bookmark: _GoBack]
第二十一章　信息的传递
一、现代顺风耳——电话
一、电话
1、1876年由美国科学家贝尔发明了电话。最简单的电话由话筒和听筒组成。
话筒将声信号转变为音频电信号，听筒将音频电信号转变为声信号。
通话双方的话筒和听筒是互相串联的，自己的话筒和听筒是互相独立的。
2、为了节约电话线路的使用效率，人们发明了电话交换机，1891年出现了自动电话交换机，它通过电磁继电器进行接线。
现代的程控电话是利用程控电话交换机，它是通过电子计算机技术进行接线。
3、电话按信号输方式来分，可分为有线电话和无线电话；
按信号类型来分，可分为模拟电话和数字电话。
4、模拟信号在传输过程中会丢失信息，而且抗干扰能力不强，保密性也很差，信号衰减厉害。数字信号在传输过种中，抗干扰能力强，保密性好.

二、电磁波的海洋
1、电磁波的产生：导线中迅速变化的电流会在周围的空间产生电磁波。
2、电磁波的传播：
（1）电磁波在空气、水、某些固体，真空都能传播。光也是电磁波的一种。
（2）、电磁波在真空中的速度是：3×108 m/s，
3、波峰、波谷
4、波长：邻近的两个波峰（或波谷）的距离，叫做波长。

电磁波的速度，等于波长和频率f的乘积：  c = λf  
单位分别是 m/s（米每秒）、m（米）、Hz（赫兹）；
频率的常用单位还有千赫（kHz）和兆赫（MHz）。
2、用于广播、电视和移动电话的电磁波是数百千赫至数百兆赫的那一部分，叫做无线电波
三、广播、电视和移动通信
1、无线电广播的发射由广播电台完成；
发射部分主要由话筒、载波发生器、调制器、放大器和发射天线组成。
接收部分主要由接收天线、调谐器、解调器和扬声器组成。
2、电视信号的传输与无线电广播基本相同，只是发射部分多了摄像机，接收部分多了显像管。
3、移动电话（无线电话，手机）既是无线电的发射装置，又是无线电的接收装置，它的特点是体积小，发射功率不大，天线简单，灵敏度不高，需要基站台转发信号。
无绳电话是家庭电话中主机电话与分机电话沟通的一种家用电话，一般使用范围在几十米或几百米之内。
4、音频电流和视频电流加载到高频电流上，形成了发射能力很强的射频电流。
四、越来越宽的信息之路

1、微波是波长在10m—— 1mm之间，频率在30MHz —— 3105MHz之间的电磁波。微波大致直线传播，所以每隔50公里左右就要建一个微波中继站。
2、利用卫星做通信中继站，称之为卫星通信。这种卫星相对于地球静止不动，叫做同步地球卫星。在一球周围均匀分布3颗卫星，就可以实现全球通信。
3、1960年，美国科学家梅曼发明了第一台激光器。激光的特点是频率单一、方向高度集中。光纤通信是利用激光在光纤中传输信号的。光纤由中央的玻璃芯和外面的反射层、保护层构成的，可以传输大量的信息。
4、将数台计算机通过各种方式联结在一起，便组成了网络通信。现在世界上最大的计算机网络叫因特网（Internet）。它使用最频繁的通信方式是电子邮件(e-mail)。
第二十二章　能源与可持续发展
一、能源家族
1：能源：凡是能为人类提供能量的物质资源，都可以叫做能源。
A：能源的分类：
一次能源：可以直接从自然界获取的能源，主要包括柴草、煤，石油，天然气，风能，太阳能，地热能，核能等；
二次能源：无法从自然界直接获取，必须通过一次能源的消耗才能得到的能源，如电力、蒸汽、焦炭、煤气等。
B：可再生能源，不可再生能源
C：生物能源：由生命物质提供的能量称为生物质能。
   化石能源：在地下的动植物经过漫长的地质年代形成的如煤，天然气等。
2、三次能源革命：
第一次能源革命：钻木取火。
    第二次能源革命：蒸汽机的发明。
    第三次能源革命：可控核能利用。
二、核能
1、核能
原子核分裂或聚合时释放的巨大能量叫做核能。
2、裂变
用中子轰击较大原[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]子核，使其分裂成两个中等大小的原子核并释放出巨大能量的现像叫做裂变。应用：原子弹、核电站。
3、链式反应
原子核发生裂变时，裂变自行持续下去的现象叫做链式反应。
4、聚变
质量很小的原子核在超高温下结合成新的原子核，释放出更大的核能叫做聚变，也称为热核反应。应用：氢弹、太阳。
5、核能的优缺点
优点：清洁、无污染、产生能量巨大。
缺点：有可能带来放射性污染。
                   
三、太阳能
 1、太阳的结构
太阳的结构主要包括：太阳核心、辐射层、对流层和太阳大气。
2、太阳能的优缺点
优点：①太阳能十分巨大；②太阳能供应时间长久；
③太阳能分布广阔、获取方便、无需挖掘、开采和运输；④太阳能安全、无污染。
缺点：太阳能的辐射功率分散、不稳定；目前转换效率还较低。
1、 利用方式：光热转换------太阳灶、太阳能热水器；
光电转换------太阳能电池；
       光化转换------绿色植物.
四、能源与可持续发展
1、能量转移和转化的方向性
   能量的转移和转化都是有方向性的，能量的利用是有条件的，也是有代价的，并不是什么能量
都可利用。
2、能源消耗时对环境的影响
①空气污染；②产生废物；③有害物质；④水土流失及沙漠化。
3、人类未来的理想能源
①必须足够丰富，可以保证长期使用；②必须足够便宜，可以保证多数人用得起；③相关技术必须成熟，可以保证大规模使用；④必须足够安全、清洁，可以保证不会严重影响环境。
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